

TISKOVÁ ZPRÁVA

Dne: 20. června 2013

Místo: Vsetínský zámek

Organizace: Muzeum regionu Valašsko, příspěvková organizace Zlínského kraje, Muzejní společnost o. s.

Valaši mají novou multimediální publikaci

Muzeum regionu Valašsko ve spolupráci s občanským sdružením Muzejní společnost ve Valašském Meziříčí vydalo v květnu 2013 multimediální publikaci Valašské louky a pastviny – dědictví našich předků. Barevná publikace čítá 144 stran a obsahuje více než 100 doprovodných fotografií, které přibližují tematiku neoddělitelného vztahu mezi člověkem a jeho činností. Spolu s publikací byly vytvořeny i stejnojmenné webové stránky, majitelé si tak mohou péči o krajinu a zvířectvo jednoduše vyzkoušet.

Tříčlennému týmu z Valašska se podařilo vytvořit neuvěřitelnou multimediální knihu, která shrnuje poznatky více než 40 let trvající činnosti Muzea regionu Valašsko v oblasti bádání a poznávání Valašské krajiny, přírody a historie. Publikace mohla vzniknout díky bohatým muzejním sbírkám uchovávajícím informace o krajině a díky probíhajícím přírodovědným průzkumům muzejního entomologa Lukáše Spitzera, zoologa Jana Husáka a botaničky Jany Tkáčikové. Průzkum a bohaté sbírky umožňují popsat změny, které ve Valašské krajině probíhají. Tyto změny se odrážejí nejvíce na ubývání či úplném vymizení určitých rostlin a živočichů. Dříve hojný vstavač kukačka neboli vstavač obecný je najednou kriticky ohroženým druhem. Potichu a bez povšimnutí mizí z naší krajiny i některé druhy motýlů.

„Na co se můžeme v knize těšit? S publikací se vydáme na pomyslnou procházku po valašských kotárech v prostoru i v čase. Zatouláme se do minulosti valašské krajiny, která dala vzniknout zdejší neobyčejné pestrosti života. Objevíme, jaké dědictví nám zanechala valašská kolonizace a kolektivizace. Zjistíme, že není louka jako louka a že i pastviny mohou být velmi různorodé. V knize jsou i kapitoly o valašských bylinách, ptácích a hmyzu včetně dobrodružných příběhů rostlin i zvířat. Závěrečná kapitola poukazuje na palčivé problémy valašské krajiny a snaží se pro ně nalézt vysvětlení a nejvhodnější řešení. Je dobré, pokud dokážeme ocenit hodnotu naší krajiny. A ještě lepší je, pokud si uvědomujeme rizika, které tuto krajinu ohrožují, a chceme tyto problémy řešit.“ stručně shrnul obsah publikace jeden z autorů Lukáš Spitzer z Muzea regionu Valašsko.

Kniha poukazuje i na přežití valašských pastvin a luk v jejich původní pestrosti a kráse. To si žádá návrat k tradičnímu hospodaření. Často se však jedná o návrat nelehký. Zapomnělo se na to, co dříve bylo samozřejmostí. Tak jako ubylo drobných rolníků, zmizela i schopnost předávání znalostí a dovedností z otce na syna, moderně řečeno rodinné know-how. Noví hospodáři musí často pracně objevovat dávno známé postupy, jak se v krajině dlouhodobě užívat. Kdo dnes umí dobře pokosit louku, usušit seno a úspěšně chovat stádo oveček? A právě díky webovým stránkám, na něž je odkaz v knize, si lze tyto dovednosti vyzkoušet. Zahrát si lidé můžou třeba hru Staň se dobrým bačou. Majitelé publikace si tak mohou péči o krajinu a zvířectvo jednoduše vyzkoušet.

Novou multimediální knihu je možné objednat i zakoupit v objektech Muzea regionu Valašsko – v zámku Vsetín, v zámku Kinských a v Lešné u Valašského Meziříčí. Publikace byla vydána s podporou Zlínského kraje v projektu *Podpora ekologických aktivit v kraji*.

Kontaktní osoba: RNDr. Lukáš Spitzer, Mobil: 603 304 911. E-mail: spitzerl@yahoo.com
www.muzeumvalasko.cz
Foto: Archiv MRV



**VALAŠSKÉ LOUKY
A PASTVINY**
dědictví našich předků



*JANA TKÁČIKOVÁ, JAN HUSÁK
& LUKÁŠ SPITZER*

Muzejní společnost ve Valašském Meziříčí, o. s.
Muzeum regionu Valašsko



